
教基部分 

一、单选题 

1.学校的办学质量以及学生的发展质量如何，可以有许多标准来衡量，但根本标准乃是教育

目的，这表明教育目的具有（    ）。 

A.定向作用 B.调控作用 C.评价作用 D.激励作用 

解析：本题考查教育目的的功能。教育目的的评价作用是指：教育目的是衡量和评价教育实

施效果的根本依据和标准。评价学校的办学方向、办学水平和办学效益，检查教育教学工作

的质量，评价教师的教学质量和工作效果，检查学生的学习质量和发展程度，都必须以教育

目的为根本标准和依据。C 项正确。 

2.下列关于我国中小学课程设置表述正确的是（    ）。 

A.小学以游戏课程为主；初中由必修与选修构成；高中分可与综合相结合 

B.小学以活动课程为主；初中由必修与选修构成；高中分科与综合相结合 

C.小学以学科课程为主；初中分科与综合相结合；高中由必修选修构成 

D.小学以综合课程为主；初中分科综合相结合；高中由必修选修构成 

解析：本题考查新课程改革的结构。新课程改革的结构整体设置九年一贯的义务教育课程。

小学阶段以综合课程为主。初中阶段设置分科与综合相结合的课程。高中以分科课程为主。

从小学至高中设置综合实践活动并作为必修课程。其内容包括：信息技术教育、研究性学习、

社区服务与社会实践、劳动与技术教育。 

3.在归因训练中，老师要求学生尽量尝试“努力归因”，以增强自信心，因为在维纳的归因理

论中，努力属于（    ）。 

A.内部的、不稳定的、可控因素 B 内部的、不稳定的、不可控因素 

C.内部的、稳定的、可控因素 D.内部的、稳定的、不可控因素 

解析：本题考查韦纳的成败归因理论。心理学家韦纳对行为结果的归因进行了系统探讨，并

把归因分为三个维度：内部归因与外部归因；稳定性归因与非稳定性归因；可控性归因与不

可控性归因。他又把人们活动成败的原因即行为责任主要归结为六个因素，即能力、努力程

度、工作难度、运气、身体状况和外界环境。其中，努力属于内部的、不稳定的、可控因素。

A 项正确。 

4.某教师积极参加学校工会活动，并对学校的改革发展建设献策，该教师行使的权利是

（    ）。 

A.教育教学权 B.控告检举权 C.民主管理权 D.进修培训权 

解析：本题考查《教师法》。《教师法》第七条规定，教师享有下列权利：（一）进行教育教

学活动，开展教育教学改革和实验；（二）从事科学研究、学术交流，参加专业的学术团体，

在学术活动中充分发表意见；（三）指导学生的学习和发展，评定学生的品行和学业成绩；

（四）按时获取工资报酬，享受国家规定的福利待遇以及寒暑假期的带薪休假；（五）对学

校教育教学、管理工作和教育行政部门的工作提出意见和建议，通过教职工代表大会或者其



他形式，参与学校的民主管理；（六）参加进修或者其他方式的培训。题干中，“某教师对学

校的改革发展建设献策”行使的是民主管理权。C 项正确。 

5、马克思主义教育学的基本观点认为：现代教育与现代大生产劳动的结合不仅是发展社会

生产力的重要方法，也是培养全面发展的人的唯一方法。（    ） 

答案：正确 

解析：本题考查的是马克思主义教育学。马克思主义教育学认为：（1）教育起源于生产劳动；

（2）教育的根本目的在于促进学生的全面发展；（3）教育与生产劳动相结合，是培养全面

发展的人的唯一方法。因此，教育与生产劳动相结合是实现人的全面发展的唯一方法表述正

确。 

 6、人本主义心理学家罗杰斯提出的非指导性教育模式中，教师是作为学生学习的先知者而

存在的。（ ） 

答案：错误 

解析：本题考查罗杰斯的学习理论。罗杰斯提出了学生中心的教学观，也被称为非指导模式。

在罗杰斯的非指导性教育模式中，他主张用“学习的促进者”代替“教师”这个称谓。教师的任

务是要为学生提供学习的手段和条件，促进个体自由地成长。教师的角色是“助产士”或“催

化剂”。因此，人本主义心理学家罗杰斯提出的非指导性教育模式中，教师是作为学生学习

的促进者而存在的。 

7、对初中生来说，完成 100 以内的加减法一般需维持较高焦虑水平，才能有较高的学习效

率，而解难度大的几何题则需要保持较低的焦虑水平。（    ） 

答案：正确 

解析：本题考查的是学习动机与学习效率的关系。心理学家耶克斯和多德森的研究表明，各

种活动都存在一个最佳的动机水平。动机不足或过分强烈都会导致工作效率下降。此外，动

机的最佳水平还随任务性质的不同而不同：在学习较复杂的问题时，动机强度的最佳水平点

会低些；在学习任务比较简单时，动机强度的最佳水平点会高些。题干中初中生完成 100 以

内的加减法，属于比较简单的学习任务，要保持较高的动机水平，也就是要维持较高的焦虑

水平，才能有较高的学习效率。同理，解难度大的几何题则需要保持较低的焦虑水平。 

8、程序教学模式的理论基础是认知结构学习理论。（ ） 

答案：错误 

解析：本题考查的是程序性教学。程序性教学是一种使用程序教材并以个人自学形式进行的

教学。它是操作性条件作用在教学中的应用，属于行为主义学习理论。 

学科部分 

1.若连续的四个自然数都为合数，那么这四个数之和的最小值为（  ） 

A．100 B．101 C．102 D．103 

【分析】因为任何四个连续自然数的和一定能够除以 4余 2，所以题中给出的四个选项中



只有 102 满足条件． 

【解答】解：因为任何四个连续自然数的和一定能够除以 4余 2， 

102÷4＝25…2， 

所以四个选项中只有 102满足条件． 

故选：C． 
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【答案】C【解析】 2
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3.记
nS 为等差数列{ }na 的前 n项和．若

3 2 43S S S  ，
1 2a  ，则

5 (a    )  

A． 12  B． 10  C．10 D．12 

【答案】B 

【解析】
nS 为等差数列{ }na 的前 n项和，
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5 2 4 ( 3) 10a       ，故选 B ． 

4.已知 1F ， 2F 是椭圆C 的两个焦点，P 是C 上的一点，若 1 2PF PF ，且

2 1 60PF F  ，则C 的离心率为(    ) 
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【答案】D 

【解析】在 1 2F PF△ 中， 1 2 2 190 , 60F PF PF F    ，设 2PF m ，则

1 2 12 2 , 3c F F m PF m   ， 

又由椭圆定义可知 1 22 ( 3 1)a PF PF m    ，则
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故选 D． 

5.已知双曲线 的两条渐近线均和圆C ：
2 2x y  6 5 0x  相

切，且双曲线的右焦点为圆 的圆心，则该双曲线的方程为(    ) 

A．          B．         C．          

D．  

【答案】A【解析】圆 ， 而 ，则 ，故选 A． 

6.6 名同学到甲、乙、丙三个场馆做志愿者，每名同学只去1个场馆，甲场馆安排1名，乙

场馆安排 2名，丙场馆安排3名，则不同的安排方法共有(    ) 

A．120种              B．90种  C．60种 D．30种 

【答案】C 

【思路导引】利用分步计算原理，结合组合数的计算，计算出不同的安排方法． 

【解析】首先从6名同学中选1名去甲场馆，方法数有
1

6C ；然后从其余5名同学中选2 名

去乙场馆，方法数有
2

5C ；最后剩下的3名同学去并场馆，故不同的安排方法共有

1 2

6 5 6 10 60C C    种，故选 C． 
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【答案】D 
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【答案】D．解析：由 ，故选 D． 
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